Аналитическая справка об итогах проведения антинаркотической акции 
«За здоровье и безопасность наших детей».
               В настоящее время злоупотребление алкоголем, наркотиками и другими психоактивными веществами приняло характер эпидемии.В последнее десятилетие для  России употребление несовершеннолетними и молодежью алкоголя, наркотических и других психоактивных веществ,  превратилось в проблему, представляющую угрозу здоровью населения, экономике страны, социальной сфере и правопорядку. Происходит неуклонное «омоложение» наркомании. Возраст приобщения к наркотикам снижается до 8-10 лет. Наркоманию называют «комплексным социо-психо-физиологическим расстройством.            

Семья как была так и остается главным «щитом», преграждающим дорогу этому злу, но, к сожалению, не всегда может с успехом решить эту проблему.  

Поэтому МОУ Енганаевская СОШ активно продолжает  работу по первичной профилактике употребления молодежью алкогольных и наркотических веществ.

Нередко единственной и реальной преградой на пути молодого человека к зависимости от психоактивных веществ остается учитель. Именно он знает о насущных проблемах ребенка. Именно в школе существует реальная возможность осуществления целенаправленного и систематического привития навыков здорового образа жизни в процессе обучения и контроля за их усвоением.

С 1 по 19 декабря 2014 года в МОУ Енганаевской СОШ прошла антинаркотическая акция «За здоровье и безопасность наших детей».
Мероприятия в рамках акции нацелены на предупреждение распространения наркомании в подростковой среде, пресечение правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, выявление лиц, вовлекающих несовершеннолетних в данную противоправную деятельность.

Цель акции:
-привлечение внимания населения к проблемам безнадзорности, правонарушений, наркомании среди детей и молодежи;

-информирование родителей и учащихся о причинах, формах девиантного поведения, социальных и медицинских последствиях злоупотребления наркотиками;

-обучение родителей методам своевременного выявления первичных признаков девиантного поведения и злоупотребления наркотиками;

-разъяснение требований законодательства Российской Федерации в сфере профилактики наркомании и противодействия незаконному обороту наркотиков;

-информирование общественности о деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области профилактики безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних, лечения наркомании и борьбы с наркопреступностью;

-формирование в обществе негативного отношения к потреблению наркотиков и наркопреступности, пропаганда преимуществ здорового и безопасного образа жизни;

-разработка и реализация конкретных мер по профилактике различных отклонений в поведении и употребления наркотиков среди обучающихся.
В рамках акции использовались различные формы и методы профилактической работы, направленные на формирование общечеловеческих ценностей и пропаганду здорового образа жизни – классные часы, психологические тренинги,  анкетирование, спортивные соревнования, викторины, конкурсы, родительские собрания.
Обучение здоровому образу жизни начинается, прежде всего, с ежедневных физкультминуток до начала занятий. В каждом классе выбраны члены спортивной комиссии, которые разрабатывают комплекс упражнений для класса вместе с учителем физической культуры и проводят сами физкультминутки. 
В школе проводится большая работа по профилактике законопослушного поведения учащихся с привлечением специалистов различных учреждений системы профилактики. Для детей проводятся тематические классные часы, беседы с привлечением педагога -психолога. Заместитель директора по УВР и  классные руководители налаживают  сотрудничество с Центром социальной помощи семье и детям.

            Чтобы научить школьников  принимать рациональные решения в ситуациях, связанных с риском здоровью и жизни, профилактические беседы  с учащимися проводит инспектор ПДН Лапасова Е.С.,  психолог Шамрова Г.Ф. 

Педагогический коллектив школы старается своевременно выявлять учащихся, требующих особого внимания, оказывать родителям и учащимся своевременную психолого-педагогическую помощь. С родителями и подростками, требующими особого внимания, проводится индивидуальная  работа  с привлечением различных учреждений и органов системы профилактики. Родители приглашаются на занятия «Школы для родителей», «Родительского лектория».

1. Профилактика аддиктивного поведения должна коснуться всех сфер жизни подростка: семьи, образовательной среды, общественной жизни в целом. В семье для подростка значимыми факторами являются эмоциональная стабильность и защищенность, взаимное доверие членов семьи. Подросток нуждается в умеренном контроле его действий и умеренной опеке с тенденцией к развитию самостоятельности и умения принимать ответственность за свою собственную жизнь. Именно на это были  направлены беседы с родителями на родительском собрании за «круглым столом».

Перечень вопросов, которые обсуждались в МОУ Енганаевской СОШ 19 декабря 2014 года за «круглым столом»:

«Авторитет родителей и опасные привычки: что победит?» (с участием родителей), «Роль семьи в формировании зависимости», «Что значит быть свободным?». Перед родителями выступила зам. директора по УВР с анализом результатов анкетирования «Опасна ли наркомания?», проведённого среди учащихся 8-11 классов. Анкетирование показало, что не все ребята осознают реальную опасность проблемы наркомании, так как не думают, что это может быть совсем рядом, что эта проблема-общая. Далее педагог-психолог Шамрова Г.Ф. рассказала родителям о том, что может подтолкнуть ребёнка к опасному шагу и как этого избежать. Родители, конечно, понимают и обеспокоены тем, что детей фактически на каждом шагу могут подстерегать опасности, сознают, что только взаимопонимание, честность и открытость в отношениях между ними и детьми поможет предотвратить неверные и необдуманные поступки детей.  Родители задавали встречные вопросы по теме беседы. Кроме того, педагог-психолог пригласила желающих на личные беседы-консультации, которые она регулярно проводит в ОУ. 
Родителям следует всегда помнить, что юноши и девушки ещё только учатся быть взрослыми. Часто из-за отсутствия жизненного опыта и неумения определить главное в том или ином явлении, они принимают за эталон в поведении взрослых поверхностные, чисто внешние признаки и пытаются их копировать. Поэтому важно знать, кому стараются подражать Ваши дети.

2. В рамках акции заместителем директора, педагогом – психологом и классными руководителями были продемонстрированы презентации, проведены классные часы на темы: «За здоровый образ жизни!»,«Пить, наркоманить, курить – жизнь свою губить!», «Здоровье сгубишь – новое не купишь», «Как противостоять групповому давлению», «Скажем «нет!» наркотикам», «Я - будущее», «Предупредить асоциальное поведение – как?», «Здоровым быть здорово!», «Спорт - альтернатива пагубным привычкам», «Калейдоскоп здоровья».
В беседах затрагивались важнейшийе вопросы, которые выявляли не только уровень имеющейся у детей информации по проблеме, но и степень осознания её опасности, а также насколько каждый из них устойчив к пагубному влиянию: 
1.
Почему некоторые люди принимают наркотики?

2.
Существует ли безопасный способ приёма наркотиков?

3.
Причины злоупотребления наркотиками среди молодёжи?

4.
Существуют ли «лёгкие» наркотики?

5.
Медицинские и социально-правовые последствия употребления

               наркотиков.

6.
Что надо сделать, чтобы избежать втягивания в процесс

               употребления наркотиков?

7.
Как вежливо, но твёрдо отказаться от употребления наркотиков. 
8.Следует ли поддерживать отношения с другом, употребляющим наркотики?
9. Почему люди становятся алкоголиками и наркоманами?

3. В рамках акции педагог – психолог Шамрова Г.Ф. провела профилактические беседы с родителями, злоупотребляющими спиртными напитками, а заместитель директора по УВР Шарафутдинова Г.М. совместно с волонтёрами школы развернули на лестничной площадке школы фотовыставку: «СТОП КУРЕНИЮ, НАРКОМАНИИ И АЛКОГОЛИЗМУ!!!»
и распространили буклеты: «Нет - наркотикам!»
 4. В МОУ Енганаевской СОШ был продемонстрирован фильм для учащихся 7-11 классов: «Право на жизнь». Для просмотра фильма в школу были приглашены специалисты – нарколог ГУЗ Чердаклинской ЦРБ Якупова Р.Т. и работник правоохранительных органов старший инспектор ПДН Лапасова Е.С. Беседа перед фильмом и после него прошла особенно удачно, т.к. накануне учащиеся сформулировали  интересующие их вопросы и активно задавали их с места.
Таким образом, были  представлены различные мнения и спорные утверждения, например:

1. Человек имеет право употреблять наркотики. Этим он не приносит вреда окружающим.

2. Наркотики – это повседневность для подростков;

3. Человек, избегающий конфликтов, скорее подвергнется возможности стать наркоманом;

4. Достичь состояния опьянения – одна из радостей жизни;

5. Большинство подростков курят, употребляют спиртное и сквернословят. Это модно;

6. Люди, употребляющие наркотики, опасны, т.к. они совращают других;

7. У каждого человека есть своя собственная зависимость (в итоге: есть зависимости, которые не опасны для человека и окружающих, а есть опасные, к ним относятся алкоголизм и наркомания);

8. Только у людей, живущих вне общества, возможны проблемы с наркотиками;

9. Дети учатся тому, что их окружает;

10. Зависимость – иллюзорный способ ухода от проблем;

11. Курение, алкоголь, наркотики – это влияние дурной компании;

12. Все наркоманы и токсикоманы выходят из неблагополучных семей;

13. После принятия алкоголя всё становится проще, проблемы отступают;

 При беседе использовалась информация о быстром наступлении наркозависимости, особенностях «ломки», об изменениях в интеллектуальной и психической сферах, об уменьшении половой активности, о вреде наркотиков для потомства. 
5. В рамках акции в ОУ проводились различные спортивные мероприятия для учащихся и их  родителей: «Весёлые старты», «Мама, папа, я – спортивная СЕМЬЯ!», совместные катания на лыжах.
6. Информация об акции и плане её проведения была размещена на сайте ОУ.
         В образовательном учреждении запрещается курение и употребление спиртных напитков для учащихся, педагогов и посетителей в учреждении и на прилегающей территории.  Отсутствуют факты скрытия администрацией употребления учащимися ПАВ в образовательном учреждении и на прилегающей территории. Налажено межведомственное взаимодействие с учреждениями правоохранительных органов, органов по делам молодёжи и спорту, здравоохранения, социальной защиты, культуры, центром занятости населения. Активно проводится психолого – педагогическая просветительская работа с родителями. В образовательном учреждении реализуется антинаркотическая программа для родителей.
Школьный Совет по профилактике безнадзорности, правонарушений и употребления ПАВ среди учащихся координирует деятельность педагогического коллектива и отслеживает результативность профилактической работы. На заседаниях, которые проходят не реже одного раза в месяц, своевременно выносятся текущие вопросы, принимаются решения об организации психолого-педагогической помощи семьям и детям. 

Занятия спортом позволяют нашей школе, не только активно участвовать в городских спортивных мероприятиях, но и занимать там призовые места.          Учителя нашей школы также активно ведут здоровый образ жизни. На протяжении  учебного года принимают участие в эстафете: в беге, на лыжах, в стрельбе,  в ориентировании на местности. Учителя часто  награждаются  почетными грамотами.

Зам. директора по УВР: Шарафутдинова Г.М.

