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Муниципальное учреждение управление образования  МО «Чердаклинский район» доводит до вашего сведения, что  в целях обеспечения соблюдения единых требований и разрешения спорных вопросов при оценке экзаменационных работ участников государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и согласно Порядку проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утверждённому приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от  25.12.2013 № 1394, Порядку проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утверждённому приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.12.2013 № 1400 в редакции приказа от 05.08.2014 № 923, а также на основании Методических рекомендаций Федеральной службы по надзору  в сфере образования и науки по организации  и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования  Министерством образования и науки  Ульяновской области принято  Распоряжение  от 23 января 2015 года №  64-р «Об утверждении состава и порядка работы Конфликтной комиссии Ульяновской области при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в 2015 году».

Конфликтная комиссия осуществляет свою работу в период проведения ГИА  и  выполняет следующие функции:

- принимает и рассматривает апелляции участников ГИА по вопросам нарушения установленного порядка проведения ГИА, а также о  и несогласии с выставленными баллами;

- принимает по результатам рассмотрения апелляции решение об удовлетворении или отклонении апелляций участников ГИА; 
- информирует участников  ГИА, подавших апелляцию, и (или) их родителей (законных представителей), а также Государственную экзаменационную комиссию Ульяновской области (далее – ГЭК), региональный центр обработки информации (далее – РЦОИ), предметные комиссии  о принятых  решениях.
Конфликтная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры экзаменационных заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным с нарушением участником ГИА установленных требований Порядков проведения ГИА и неправильным оформлением экзаменационной работы.
В Положении подчёркивается, что при рассмотрении апелляции проверка изложенных в ней фактов не может проводиться лицами, принимавшими участие в организации и (или) проведении соответствующего экзамена, либо ранее проверявшими экзаменационную работу участника ГИА, подавшего апелляцию.
В целях выполнения своих функций Конфликтная комиссия вправе запрашивать и получать у  уполномоченных лиц  и организаций необходимые документы и сведения, в том числе бланки ответов участника ГИА, сведения о лицах, присутствовавших на ГИА, о соблюдении порядка проведения ГИА и иную информацию.
Решения Комиссии принимаются простым большинством голосов от списочного состава Комиссии при наличии кворума. В случае равенства голосов председатель Конфликтной комиссии имеет право решающего голоса.

Апелляцией признаётся аргументированное письменное заявление либо о нарушении порядка проведения ГИА по соответствующему учебному предмету  либо  о несогласии с выставленными баллами.
Апелляция о нарушении установленного порядка проведении ГИА по учебном предмету подаётся участником ГИА непосредственно в день проведения экзамена до выхода из ППЭ члену (уполномоченному представителю) и после проверки ГЭК выносит одно из решений:

· об отклонении апелляции;

· об удовлетворении апелляции.
При удовлетворении апелляции результат экзамена аннулируется, и участнику ГИА предоставляется возможность сдать экзамен  по данному учебному предмету в иной день, предусмотренный расписанием проведения ГИА в текущем году.
Апелляция о несогласии с выставленными баллами  подаётся  в течение двух рабочих дней со дня официальной публикации результатов ГИА по соответствующему учебному предмету. 
Место подачи апелляции: Конфликтная комиссия (432027, г.Ульяновск, ул. Розы Люксембург, д. 48; контактный телефон: 8 (8422) 27-78-03, факс – 8 (8422) 27-78-01, E-mail – info@cit73.ru) либо  образовательная  организация, в которой выпускники текущего года были допущены в установленном порядке к ГИА, иные участники ГИА – в ППЭ.
    В исключительных случаях передача апелляции возможна средствами удалённой связи. При этом персональные данные апеллянта в электронном формате могут быть переданы только с использованием защищённых каналов связи.
При рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами Конфликтная комиссия запрашивает в РЦОИ апелляционный комплект документов, который содержит:

          - протокол рассмотрения апелляции (форма 2-АП) с приложениями, предназначенными для внесения информации о ходе и результатах рассмотрения апелляции, об изменениях, принятых Конфликтной комиссии в случае удовлетворения апелляции;

        - распечатанные изображения бланка регистрации, бланков ответов № 1 и № 2, бланков протоколов проверки развёрнутых ответов;

        - электронные носители, содержащие файлы с цифровой аудиозаписью устных ответов участников ГИА;

        - критерии оценивания развёрнутых ответов участников ГИА;

        - вариант экзаменационных заданий, выполнявшийся участником ГИА;

        - перечень допустимых символов для записи ответов на задания с кратким ответом.

Для организации рассмотрения апелляции по результатам государственного выпускного экзамена (далее – ГВЭ) РЦОИ предоставляет в Конфликтную комиссию:

         - протоколы устных ответов участника ГВЭ;

         - копии протоколов проверки экзаменационной работы;

         - критерии оценивания экзаменационной работы;

         - тексты, темы, задания, билеты, выполнявшиеся апеллянтом.
Участник ГИА должен подтвердить, что ему предъявлены изображения выполненной им экзаменационной работы, удостовериться в правильности её распознавания, и в том, что его экзаменационная работа проверена и оценена в соответствии с установленными требованиями. 
Подробно порядок работы конфликтной комиссии, порядок подачи и рассмотрения апелляции  описан в Положении о Конфликтной комиссии (Приложение №1), утверждённом Распоряжением Министерством образования и науки Ульяновской  области № 64-р  от 23 января 2015 года.

Просим вас в срок не позднее, чем за две недели  до проведения экзамена  довести  до  сведения педагогических работников, участников государственной итоговой аттестации, их родителей (законных представителей) информацию о работе   Конфликтной комиссии.
.
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