Аналитическая справка

о военно-патриотическом и духовно-нравственном
                                             воспитании учащихся
в МОУ Енганаевской СОШ

в марте 2015 года.

Становление гражданского общества и правового государства в нашей стране во многом зависит от уровня гражданского образования и патриотического воспитания. Сегодня коренным образом меняются отношения гражданина России с государством и обществом. Он получил большие возможности реализовать себя как самостоятельную личность в различных областях жизни, и в то же время возросла ответственность за свою судьбу и судьбу других людей. В этих условиях патриотизм становится важнейшей ценностью, интегрирующей не только социальный, но и духовно-нравственный, идеологический, культурно-исторический, военно-патриотический и другие аспекты.

В условиях становления гражданского общества и правового государства необходимо осуществлять воспитание принципиально нового, демократического типа личности, способной к инновациям, к управлению собственной жизнью и деятельностью, делами общества, готовой рассчитывать на собственные силы, собственным трудом обеспечивать свою материальную независимость. В формирование такой гражданской личности, сочетающей в себе развитую нравственную, правовую и политическую культуру, ощутимый вклад должна внести современная школа. Детский возраст является наиболее оптимальным для системы гражданско-патриотического воспитания, так как это период самоутверждения, активного развития социальных интересов и жизненных идеалов. Только через активное вовлечение в социальную деятельность и сознательное участие в ней, развитие самоуправления можно достигнуть успехов в этом направлении.

Все тематические классные часы и мероприятия в нашей школе в марте были нацелены на воспитание детей на судьбах наших предков, на прошлом и настоящем нашей Родины, на Памяти. Раз в неделю, по пятницам в нашей школе проходили классные часы, посвящённые подготовке к 70-летию Победы: «Основные события войны 1941-1945г.», «маршалы Советского Союза», «А.В.Суворов», «Детство, опаленное войной», беседы и обсуждения на тему: «О героях – земляках»,  сочинения «О концлагерях».
Наиболее интересные формы работы с детьми в этом месяце: курс молодого бойца, проекты: «Моя семья в годы войны», «Имя твое – солдат»(5-9кл.). В следующей  учебной четверти намечаются соревнования -  оформление стендов (сменных по месяцам) по войне, конкурсы  рисунков и фотоколлажей «Контрасты времени», проекты: «Ордена и медали моего деда», «Это страшное слово – война» (1-4 кл., 5-9 кл.). 

Воспитание патриотизма в нашей школе продолжается с использованием  материалов школьного музея, истории и традиций школы, жизни знаменитых земляков, работы со средствами  массовой  информации  и печати.
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